

打草谷

01

开宝二年(969年)四月,大宋上谷军营,战马长嘶,金鼓齐鸣。一个身材魁梧的大将,披甲执锐,点齐人马,杀气腾腾,大喝一声:儿郎们,一起随我去辽国打草谷咯!

霎时间,军旗掠动,大宋骑兵策马扬鞭,直奔辽国而去。草长莺飞,绿波翻涌,寒光一闪,抽刀见血。战斗只持续了半天功夫,便宣告结束。大宋将士,咧嘴大笑,满载而归,俘获牛羊数以万计。

看他们轻车熟路的样子,显然不是第一次这么干!从来只听说契丹人打汉人的草谷,又何曾有过汉人北上打契丹人草谷?是不是有些匪夷所思?之所以会出现这样的场景,一切都只是因为率领他们的将军叫马仁瑀。

02

马仁瑀,山东德州夏津人。

山东孔孟之乡,文风鼎盛。马仁瑀的父亲让他读书,希望他考取功名。可这哥们天生就不是读书的料,三天两头,不是翘课,就是睡大觉。父亲花重金请了一个博士教他,半个月过去了,他一个大字都不识。

朽木不可雕也,气得博士拿鞭子抽他。

马仁瑀登时就火了,敢抽小爷,老家伙,你给我等着。夜幕降临,月黑风高夜,杀人放火时。马仁瑀独自一人悄悄返回学校,放了一把大火,将学校烧了个精光,差点没把博士给烧死。马爸爸绝望了,哪个学生敢放火烧学校、烧老师,这还读个毛线。

不读书,干嘛呢?马仁瑀经常召集一帮小伙伴玩打仗。这小子真有一套,以将军自居,约定日期,制定规矩,敢迟到或触犯规矩,直接上鞭子抽。让他们见识一下什么叫军令如山!

一通操作下来,所有小屁孩轻松被他拿捏,对他又敬又惧。马仁瑀长大后,虎背熊腰,臂力极强,二百斤强弓,随便挽。那会儿处于五代乱世,正是武将耀武扬威的最佳舞台。玩笔墨的还真不如玩刀枪的好使。马仁瑀目标很明确,小爷就是要当个威风凛凛的大将军!

948年正月,河中、永兴、凤翔三镇联合叛乱。郭威奉命在邺都招兵买马,平定叛乱。很多年轻小伙,都投奔了郭威。包括马仁瑀。郭威一看这小伙子就是天生的猛将胚子,将他提拔了亲兵,侍奉左右。还有一个与马仁瑀同时入伍的亲兵,叫赵匡胤。这一年,赵匡胤21岁,马仁瑀15岁。两人追随郭威,亲眼目睹了郭威是如何清君侧,如何起兵攻下开封,如何黄袍加身,篡汉建周的。赵匡胤黄袍加

身正是向郭威学的,不用交学费的那种。

03

显德元年(954年)正月十七日,郭威驾崩,养子柴荣继位。

二月,死对头北汉刘崇联合辽国,趁丧出兵,企图一举灭亡后周。三月十八日,柴荣御驾亲征,在高平与刘崇对峙。柴荣终究是年轻气盛了些,中了老狐狸刘崇诈败诱敌之计。柴荣率领的不到一万人马,被引到了刘崇事先设定好的战场——高平县内的巴公原!四万汉辽精兵,严阵以待,准备给柴荣致命一击。很快,北汉第一大将张元率一千精骑,突袭柴荣右军。后周右军两员大将宁江节度使樊爱能、清淮节度使何徽不战而退,右军彻底崩溃,柴荣危在旦夕。

怎么办?事已至此,不要撤吧。可柴荣的人生字典没有撤退二字。

生死存亡关头,身陷绝境的柴荣率领亲兵,不避矢石,策马奔向刘崇中军所在!宿卫将赵匡胤大喊一声:“主危如此,吾属何得不致死!”然后他向殿前都指挥使张永德建议率领一帮弓箭手,在左翼保护柴荣,自己则率精锐步兵随柴荣一起冲杀。

张永德秒懂,两人依计而行。马仁瑀此时在张永德麾下担任内殿直。马仁瑀大喊一声:“使乘舆受敌,安用我辈!”说完,他跃马而出,搭弓射箭,箭不虚发,连毙数十人。血光渐起,后周大军,士气益振,气贯如虹。

狭路相逢勇者胜。所有的计策都没有了用武之地,比的就是谁更不怕死!

04

刘崇也是沙场老将,知道必须发起反击,打退周军势头。势头一去,柴荣必死无疑。

谁去反击?张元!可张元刚一冒头,就被马仁瑀率领的弓箭手射中了坐骑,应声而倒。赵匡胤随即率步兵跟上,一刀砍死了张元。

北汉军中第一猛将就这么没了。大军士气顿时一落千丈,萎靡不振。柴荣抓住这个难得的机会,以最快的速度杀向刘崇,执行斩首行动!

在后周大军的冲击下,北汉大军,转瞬间,溃不成军,四散而逃。赵匡胤和马仁瑀立下救驾之功!高平一战,柴荣度过亡国之威,名震天下;赵匡胤就此崭露头角,马仁瑀一战成名!战后,柴荣整顿禁军,赵匡胤升任殿前都虞候,马仁瑀升任弓箭控鹤直指挥使。

赵匡胤开始网罗心腹,掌控殿前军,马仁瑀很自然地成为了他的

心腹铁杆!当然,有柴荣在,就算赵匡胤是真龙在世,那也得趴着。在柴荣的率领下,赵匡胤、马仁瑀攻太原,征南唐,伐幽云,屡立战功,官位不断攀升。后来,赵匡胤做到了殿前都点检,马仁瑀做到了内殿直都虞候,牢牢掌控了后周最精锐的禁军部队——殿前军!

05

显德六年六月十九日(959年7月27日),柴荣驾崩,幼子柴宗训即位。

掌握兵权的赵匡胤无人可制。显德七年(960年)正月初四日,赵匡胤发动陈桥兵变。马仁瑀就在军中,拥立赵匡胤,篡周建宋。北宋建立后,马仁瑀就担任龙捷左厢都指挥使,成为禁军实权大

刻,赵匡胤收到了消息。天子脚下,皇帝亲军,竟然敢公开械斗?

赵匡胤勃然大怒,这俩王八蛋都不是什么好鸟,不能再让他们呆在一起了。不久,马仁瑀调任密州防御使,王继勋调任虎捷军。

06

开宝二年(969年)四月,赵匡胤御驾亲征,围攻太原城。为了牵制契丹援军,赵匡胤命马仁瑀率部至平谷、渔阳巡边。契丹人一听马仁瑀这个杀神来了,严令各部严加防范,不得轻举妄动。马仁瑀憋了这么多年,此时重回前线,可算找到机会练练手,见见血了。

契丹人不来?那就我去!于是,就出现了文章开头的一幕。马仁瑀经常率领部队深入辽国本土



佬。

马仁瑀有个同事,叫王继勋,担任龙捷右厢都指挥使,两人共同执掌龙捷军。

王继勋身份不一般,他是赵匡胤的小舅子,仗着姐夫宠信,横行霸道,无恶不作,爱吃人肉,残杀无数。因为赵匡胤的庇佑,没人能拿他怎么样,人人唯恐避之不及,满朝文武敢怒不敢言。但马仁瑀压根不买这位靠裙带关系上位的当朝国舅的账。

王继勋受了不少窝囊气,一直想整整马仁瑀。但马仁瑀太虎,王继勋心里有些发怵,“惮其勇”。怎么整?单挑?信不信马仁瑀抡起一双麒麟臂,就能把他打出屎来?

王继勋思虑再三,自己犯不着自寻死路,还是召集手下将士打群架。巧了,马仁瑀也在找机会治治王国舅。

建隆四年(963年)八月,禁军奉命到郊外进行军事演习。两人可等着这个机会了,甭废话,约架吧,谁不来,谁孙子。两人率领麾下将士,直接抄家伙,要真刀真枪地干仗。过瘾呐,过瘾!马仁瑀一天不砍人,浑身就不自在,这几年在开封都憋出病来了,现在终于可以见血了。龙捷军是禁军四大精锐部队之一,两人真要干起来,那就就要杀个尸横遍野了。关键时

草原,去打契丹人的草谷,杀得契丹人叫苦不迭。

马仁瑀虽然杀心重,却不是滥杀无辜之辈。马仁瑀有个哥哥,英年早逝,留下一个侄子由他扶养。这小子是个纨绔子弟,仗着叔叔的权势,为非作歹。马仁瑀头疼不已。开宝四年(971年),马仁瑀改任瀛州防御使。这次上任,把他也给带上,严加管教。可这小子狗改不了吃屎。一天,他几杯马尿下肚,醉酒杀人。马仁瑀一个部下赶紧跑去死者家里,搬出马仁瑀的名头,恐吓死者父亲,要他大事化小,寻求私了。

自古,民不与官斗。威胁利诱下,死者父亲被迫答应,愿以过失杀伤论。马仁瑀听说后,把部下痛骂一顿,坚决不徇私情,按律处决了这个咎由自取的侄子。

07

宋太宗太平兴国七年十二月(983年1月),马仁瑀病逝,年仅50岁。

马仁瑀之后,北方草原,难觅宋将英姿!大宋将领再也无人敢去辽国本土去打契丹人的草谷。

宋朝无将吗?非也!是宋朝不容许马仁瑀这样特立独行的将军存在。军中猛将都被关进了笼子,变得循规蹈矩。

陈桥兵变

公元959年(后周显德六年),后周世宗柴荣病死,继位的恭帝年少只有七岁,因此当时政治不稳。

公元960年(后周显德七年)正月初一,忽然传来辽国联合北汉大举入侵的消息。主政的符太后毫无主见,听说此事,茫然不知所措。宰相范质暗思朝中大将唯赵匡胤才能解救危难,不料赵匡胤却推脱兵少将寡,不能出战。范质只得委赵匡胤最高军权,可以调动全国兵马。

第二天,赵匡胤统率大军出了东京城(今河南开封),行军至陈桥驿(今河南封丘东南陈桥镇)。当时,大军刚离开不久,东京城内起了一阵谣传,说赵匡胤将做天子,这个谣言不知是何人所传,但多数人不信,朝中文武百官也略知一二,谁也不敢相信,却已慌作一团。赵匡胤此时虽不在朝中,但东京城内所发生的一切他都了如指掌,而且这也是他的操作。

周世宗在位时,他正是用此计使驸马张永德被免去了殿前都点检的职务而由他接任。赵匡胤知道皇帝的心理,就怕自己的江山被人夺走,所以他们的疑心很重。这次故计重施,是为了造成朝廷的慌乱,并使他的军队除了绝对听命于他外别无他路。

将士的兵变情绪很快就被煽动起来,这时赵匡胤的弟弟赵匡义和亲信赵普见时机成熟,便授意将士将一件事先准备好的皇帝登基的黄袍,披在假装醉酒刚刚醒来的赵匡胤身上,并皆拜于庭下,呼喊万岁的声音几里外都能听到,遂拥立他为皇帝。

正月初四,赵匡胤率军回师开封,逼使恭帝禅位,轻易地夺取了后周政权,改封恭帝柴宗训为郑王。由于赵匡胤在后周任归德军节度使的藩镇所在地是宋州(今河南商丘),遂改国号为“宋”,定都开封建立了赵宋王朝。

